

HERALDO DE ZAMORA

Siglo II Año XXV

DIARIO DE INFORMACIÓN, POLÍTICO E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado:

Número suelto, 5 céntimos.

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NUMERO 6.833

Suscripción. Capital, un mes . . . 1,25
Provincias, trimestre . . . 4,00
Portugal, . . . 5,00
República Argentina año, § 20 m. n.
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvíos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada.

LUNES 20 DE ENERO DE 1919

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55

TELÉFONO NÚM 54

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS Cuarta plana . . . 0,05 pta.
Tercera . . . 0,15
Primera . . . 0,50
e inserción Reclamos y gacetas, 0,35
Remitidos, comunicados y espaldas a precios convencionales

LA CASA RUEDA

FUNDADA EN 1840

En la presente semana liquidación de retales en los espacios sótanos de este antiguo establecimiento.

Horas de despacho en esta sección:

MAÑANA, DE 10 A 12; TARDE, DE 3 A 6.

GRIPPE, BRONCONEURONIAS

Los que las hayan padecido deben tomar las Aguas de Caldelas de Tuy (Provincia de Pontevedra).

FORTIFICANTES DEL APARATO RESPIRATORIO

Informes y prospectos: Manuel Oliver, Alcalá, 97.—MADRID.

Venta de Botellas: ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO.

Temporada oficial: De 1.º de Julio a 30 de Septiembre.

PESIMISMOS

Las iniciativas que tiendan a asociar a los hombres para fines lícitos y racionales, cual es el mejoramiento de su estado, no solo me parecen bien, sino que creo tenemos todos la sagrada obligación de ayudarlas para que triunfen. En el movimiento de renovación que la clase obrera intenta llevar a la práctica, hay algo muy simpático para toda persona sensible y ese algo, principal objetivo que persiguen, es la disminución del dolor. A quien no le haga mella el sufrimiento ajeno, demuestra bien claro su perversidad.

En general las personas bien acomodadas no transigen con la más pequeña evolución; quieren la inmovilidad para que no se perturbe el dulce sosiego de que disfrutan; por lo menos, los semiburgueses que yo conozco, tiemblan ante la perspectiva de los cambios que ya presienten y todos se indignan hablando de Besteiro o de Marcelino Domingo, a los cuales verían con gusto que los fusilaran. Es inútil querer convencerles de que juzguen los actos con arreglo a las exigencias que los tiempos modernos imponen a la cuestión social; la monotonía soñolienta labrada y esculpida en sus cerebros por la rutina y la costumbre, les hace rechazar con desprecio las nuevas aspiraciones encarnadas ya en los pueblos cultos.

Es singular el carácter de nuestro pueblo. Desecha lo nuevo, lo útil y necesario y admite lo vetusto, lo tradicional, lo superfluo y lo pernicioso. Canta un vate cualquiera proezas de héroes fantásticos y lo admiran; eleva otros himnos patrióticos e ideales de progreso y le desprecia. Considera eminencias a políticos charlatanes y sin pudor que propagan la mentira y no sabe que en su patria existen sabios como Torres Quevedo, Cajal, Carracido y otros muchos que enseñan verdades útiles. Silba los dramas que fustigan creencias erróneas y aplaude los que sirven para sostener la ignorancia. Rinde homenaje a la astucia, a la hipocresía, a la destreza de cometer estafas, y escarnea a la inocencia y a la hombría de bien. Repugna lo natural y lógico y gusta de lo absurdo y de lo ilógico. Llama edificantes a los reaccionarios y disolventes a los demócratas. Duda de la Ciencia. Con estos atavismos ¿qué podemos esperar? Todo menos europeizarnos.

Yo desearía que este pequeño rincón donde he nacido y al que quiero con toda mi alma, fuera la tierra hospitalaria donde residiera la hidalguía castellana, pero tengo que confesar, bien a mí pesar, que en este bendito país, la lealtad, la abnegación desinteresada y el ideal moral elevado, están ausentes casi por completo; en cambio el egoísmo, la envidia, la mezquindad, la sequedad del corazón y la esterilidad de la inteligencia, son los rasgos característicos de la mayoría y esta triste realidad no solo comprende a gente vieja y rutinaria, sino a la moderna juventud, que también sigue la misma escuela.

Nuestra juventud, salvo dignas excepciones, es la juventud propia de todas las decadencias. No sólo no ama lo grande, lo noble y lo excelso, sino que apela al ridículo y a la caricatura para destruirlo; no sólo no ensalza al héroe o al mártir, sino que le llama cursi o chiflado; hay uno que dice algo que traspasa los límites de lo vulgar y en vez de encontrar el aplauso que estimula y anima, o la hostilidad franca que enardece, hallará el chiste grosero que le hiela el alma.

Antes los jóvenes tenían ideales y luchaban por ellos aunque perdieran la estimación y hasta la vida; hoy ni padecen, ni luchan, ni caen, porque carecen de ellos. Les gusta más entretenerse en ocupaciones poco dignas y en juegos peligrosos y cuando discuten ideas lo hacen con intemperancias propias de Bizancio o de Marruecos. Son irrespetuosos con los hombres que han sabido mantenerse puros en medio de la corrupción y con facilidad llaman «congriso o perchebe» al que demuestre algo de genio o de ingenio. Los que ya estamos dentro del «Ocaso» ¿qué podemos esperar de la hermosa juventud?

En los tiempos presentes, todo el mundo trabaja para no trabajar. Por todas partes no se encuentra más que lucha bestial, atroz, sangrienta; con la misma facilidad se lucha por un pedazo de pan, que por una embajada, por una plaza de peón caminero, que por un Gobierno civil, por la dote de una muchacha rica, que por la conquista de una herencia, no viéndose más que egoísmo en todos, egoísmo feroz, rudo y repugnante.

La bondad se toma casi siempre por debilidad y hasta por estupidez. Ser demasiado bueno—como si fuera posible serlo demasiado—es sinónimo de ser demasiado tonto; en cambio la ferocidad pasa corrientemente por energía y a cualquier Cierva violento y duro, se le llama hombre vil y recto. Bendita sea mi manoseadura que me permite tender una mano para estrechar la de aquellos con quienes camino en la vida y las dos juntas para tenderlas a los que caen a mi alrededor.

CELSO.

DESDE VILLARDECIEVOS

Nuevamente tengo el placer de ocuparme en esta crónica de la simpática personalidad de don Rafael Romero Rodríguez.

Fresca aún la grata impresión que produjo en el público el regalo que hizo a esta villa de un magnífico reloj de torre, que no le costó menos de 5.000 pesetas; ahora es la agraciada la juventud. Sabido es, que esta es la encargada de la función que actualmente dedican a su patrono San Antonio de Padua; pues a pesar de los años transcurridos y el mucho dinero que han gastado en los festejos, nunca tuvieron la previsión en hacer algunas economías,

para tener un local propio donde dar bailes, funciones de teatro y tener sus reuniones.

Conociendo la no desmentida generosidad de nuestro ilustre paisano don Rafael, una comisión de jóvenes se acercó a él impetrando su auxilio para esa buena obra, tener casa propia; don Rafael, después de recibirla con la afabilidad en el proverbial, no solamente le ha prometido su auxilio, sino que quiere que todos los gastos que sean necesarios ponerlos de su peculio particular; al afecto ha comprado a don Apolinario Santiago, una casa derruida situada en una de las principales calles; y tiene ajustada ya las obras a un conocido maestro de Zamora.

Prende construir además de un elegante salón que sirva para bailes y funciones de teatro; hacer habitaciones donde se reúnan los jóvenes para honestas recreaciones, añadiendo además un hermoso trinquete, todo lo cual no le costará menos de 17 a 18.000 pesetas.

Excuso decir el entusiasmo que despertó entre los jóvenes esta munificencia, traduciéndola en la gran despedida que le hicieron, acompañándolo el día que marchó hasta tomar el auto en Rítolego. Cuando regrese, proyectan también hacerle un recibimiento que no sea inferior al que se le hizo el año pasado.

En otra crónica me ocuparé de un proyecto que tiene don Rafael, cual es, la creación de un Banco Agrícola, con el fin de extirpar de raíz la maldita carroña de la usura.

Al consignar esto, me faltan palabras con que aplaudir el generoso desprendimiento de este hombre bueno, que en cada momento y en todas ocasiones demuestra el cariño que profesa al pueblo que lo vio nacer.

EL CORRESPONSAL.

Villardecievos 16—1-919.

JUSTICIA!

A Emilio Nates, defensor de los nobles ideales.

Justicia, en su aflicción pide el dinero.
Justicia, el que no deja de llorar
Justicia, el que su vida lega al mar
Justicia, de los campos el obrero.
Justicia, el infeliz e perdido
Justicia, la desgracia sin hogar
Justicia, aquel que de hambre va a espirar.
JUSTICIA!!! sin compra con dinero!
Justicia ¿dónde estás que nos asombres?
¿Quién te pone la máscara imprudente
Nació para alentar con otros nombres?
Levanta vengado a eternamente
El brillo inmaculado entre los hombres
De tu nombre sublime, omnipotente.

JUDEX

NUEVO TEATRO

La España Trágica

Empieza el jueves

Comisión provincial

En la tarde del sábado celebró sesión la Comisión permanente de la Diputación Provincial bajo la presidencia accidental de don Manuel Asensio y asistencia de los diputados vocales señores Abedillo Manso y González Rodríguez.

Aprobada el acta de la anterior, se tomaron los siguientes acuerdos:

Nombrar a don Pedro de San Francisco comisionado especial para recoger una certificación pedida en Diciembre último al Ayuntamiento de Losacino.

Aprobar las cuentas de la prisión provincial correspondiente al mes de Septiembre y la subasta de carne de vaca y ternera para los establecimientos de la Beneficencia de la capital.

Devolver a Julián Morales su hija Juliana.

Reclutar en el manicomio de Valladolid al joven de 23 años José María Alonso Vidal.

Darse por enterada del fallecimiento del demente Fabián García Borrego, de Santibáñez de Tera.

Aprobar la cuenta de las estancias causadas por los dementes pobres de la provincia de Zamora, recluidos en San Juan de Dios de Palencia.

Admitir en la Casa Hospicio la niña Carizzen de la Iglesia Corchero.

Señalar el día 3 de Febrero para celebrar la subasta para la adquisición de artículos de consumo para los hospitales y Casa Hospicio.

Prorrogar la estancia en la Escuela

de sordos mudos, de Salamanca de niño Adriano Fidalgo, de Villafraña Ordenar al Ayuntamiento de Luermo, incluya en el padrón de vecinos a Ricardo Garrote y Gertrudis Luengo.

UNA CACERIA

Como anunciamos en nuestro último número el sábado por la noche llegó a Zamora procedente de Madrid nuestro querido amigo y paisano, el ilustre exministro don Santiago Alba Bonifaz, continuando el viaje en automóvil a la dehesa de Villagarcía propiedad de los ganaderos de reses bravas señores Villar hermanos.

Ayer por la mañana se verificó el herradero de becerras bravas y hoy se celebró la tía de machos encargándose de echar el palo el picador vallisoletano Dacio Martín (Pontonero) ayudado por su hermano El Fideista.

Si después de realizada la tía hubiera tiempo se harán varios ojeos, continuando la cacería hasta mañana martes, que regresará el señor Alba a Madrid.

Don Marceliano Escudero Lera

Nunca hemos regateado el elogio cuando éste es merecido y justificado, y refiriéndonos al culto director de esta Escuela Normal de maestros nuestro particular y querido amigo don Marceliano Escudero Lera, en más de una ocasión y con motivo de manifestaciones culturales, bien conocidas de nuestros lectores, nos hemos ocupado en estas columnas realizando sus talentos y saber aunque siempre con la mesura y delicadeza consiguientes a su excesiva modestia; pero hoy nos vemos satisfechos y orgullosos al saber que nuestros juicios han sido confirmados nada menos por el más alto cuerpo consultivo de la nación en materia de cultura y enseñanza, por el Real Consejo de Instrucción pública el cual en sesión del día 18 del actual ha propuesto en vista de los méritos que reúne el señor Escudero y especialmente por su *Pedagogía Legal* única de su género en España, sea admitido a ingreso en la Orden Civil de Alfonso XII, como premio a sus excepcionales valimientos.

Orgulloso debe estar asimismo el señor Escudero con tan honrosa distinción, que desde luego le hace figurar en el puesto de los hombres ilustres de la ciencia.

Así se conquistan honores y así se gana nombre en la plaza del crédito profesional y social. Zamora y su provincia están de enhorabuena al contar de director de la Normal, personalidad tan insigne en la ciencia del Maestro.

Nuestra más efusiva felicitación por tan señalado triunfo, al par que que nuestra admiración al pedagogo señor Escudero.

La autonomía y las Diputaciones castellanas.

Respondiendo activamente a los acuerdos adoptados por los diputados provinciales en su asamblea celebrada recientemente en Burgos y Madrid, mañana martes se congregará en Segovia la ponencia de aquella Diputación y los representes tantes de las castellanas al objeto de discutir el proyecto de conclusiones, redactado por la ponencia.

Comprende la base primera la autonomía municipal; la segunda, la provincial, y la tercera las mancomunidades municipales de la autonomía regional, que ha de tener carácter de generalidad para todas las regiones, sin diferenciaciones esenciales, aunque respetando lo que hubiere de peculiar en cada región, pero evitando todo aquello que implique privilegio a algunas de ellas, que dificulte la acción del Poder Central en sus funciones propias.

En representación de la Diputación de Zamora, asistirá el diputado provincial don Eduardo Gutiérrez Amigo.

Diario de un espectador.

Autonomía Castellana.

¡Albricias, amables lectores! Las provincias castellanas sacuden al fin su «modorra» y se disponen a jugar a la autonomía.

Mañana, martes, se reúnen en Segovia las Diputaciones de Castilla para tratar acerca de la autonomía. Ante el anuncio de esta Asamblea nos acordamos del refrán: «Reunión de rabadanes...»

Las Corporaciones provinciales no cuentan con el apoyo de la opinión. De ellas nace el caciquismo imperante; de ellas salen los gobernadores. Estos y aquellos son los más encarnizados enemigos de los Ayuntamientos y los Ayuntamientos son los verdaderos representantes del pueblo.

¿Por qué no se ha invitado a los Municipios a esta reunión? ¿Por qué no se ha invitado a la Prensa regional? ¿Es una nueva maniobra caciquil? En los actuales tiempos solo el pueblo es soberano. Las tiranías todas se derrumban, se sepultan en los escombros de sus propias iniquidades. Es un peligro grande querer ir contra la voluntad de la opinión pública, porque quien ama el peligro en él perece.

Las Diputaciones provinciales son una tiranía imperialista mayor que la que los *spartakus* alemanes se han sacudido de encima.

Las bancarrotas municipales se deben en su mayor parte a las Diputaciones. ¿Cómo éstas se aventuran a reunirse para pedir la autonomía? ¿Se ha abierto un plebiscito de Ayuntamientos para pulsar la opinión? ¿No es sospechoso que por sí, ante sí y porque sí, vayan a pedir libertad para los presos que, pudiera ocurrir, estén satisfechos de arrastrar cadenas?

Los Ayuntamientos son los únicos capacitados para pedir las libertades que ellos necesitan. Las Diputaciones que pidan para ellas, y no harán poco, ya que por ser el engranaje de la máquina caciquil debían desaparecer.

Ellas lo saben y porque lo saben se reúnen solas, sin la compañía de los municipios, sin luz y sin taquígrafos, a cencerros tapados. Esperemos las deliberaciones para comentarlas. Puede ocurrir, aunque no es lo probable, que, por una vez llame la justicia a su conciencia y pongan los intereses políticos del «amo» a los sacrosantos intereses de Castilla.

De Castilla la parda, aunque no tan parda como la Gramática en la que se son maestros los diputados provinciales, que mañana se reúnen en Segovia. Ego.

GLOSARIO

Europa juzgada por Asia.

Es Sir Rabindranath Tagore un príncipe poeta de las orillas del Ganges, un ariá en cuya paz hay algo de evangélico, que a más de componer canciones para los pequeños les enseña allá en Calcuta, con la devoción de una madre, en una escuela que él mismo ha fundado, las primeras letras. El premio Nobel de literatura, de 1914, esparció por Europa la fama de este poeta y es hoy universalmente apreciado.

En la sala de conferencias de la Universidad Imperial de Tokio ha dado no ha mucho, una conferencia que hoy leemos en la revista yanqui *Outlook* sobre la civilización occidental. Nada tan sereno y tan profundo como la visión que este poeta indio, más dado a las largas meditaciones que a la acción, nos ofrece de la vieja Europa, sabia y civilizada.

El Occidente no ha sabido resolver—dice Tagore—los problemas que se han presentado al mundo entero: conflictos entre el individuo y el Estado, entre el trabajo y el capital, entre el hombre y la mujer; conflictos entre la voracidad de las ganancias materiales y la vida espiritual, entre el egoísmo nacional organizado y el ideal humano; conflictos en fin entre la indecorosa complejidad de las gigantescas organizaciones comerciales y políticas y el instinto del hombre bramando por la simplicidad, la belleza y la plenitud de la satisfacción.

La civilización política nacida sobre el suelo de Europa, y esparcida por el mundo como una mala hierba prolífica está basada en el exclusivismo. Antes que esta civilización política hubiera adquirido su poderío y abierto sus mandíbulas ávidas, para devorar continentes enteros, nosotros tuvimos guerras, pillajes, cambios dinásticos, con sus miserias consiguientes, pero hasta entonces jamás se había visto a una nación abalanzarse sobre otra para devorarla glotonamente y arrancarle las entrañas con furor. Esta civilización política es científica, pero no humana. Es poderosa porque concentra sus fuerzas sobre un fin, como un millonario que adquiere grandes riquezas al precio de su alma. Traiciona la confianza, teje sin rubor la malla de sus mentiras, erige en sus templos gigantescos ídolos de voracidad y siente el orgullo de las ceremonias lujosas de su culto que decora con el nombre de patriotismo.

Tal estado de cosas, no puede continuar, porque hay en este mundo una ley moral que se aplica por igual

a los individuos y a los organismos sociales, y no se puede eternamente violar esta ley en nombre del patriotismo y gozar al mismo tiempo, como individuo de las ventajas que ella confiere.

El Oriente con su ideal en cuyo seno se amaran edades de luz y de silencio estrellado, puede esperar pacientemente hasta que el Occidente sofocado se detenga en su loca carrera. El Oriente se sabe inmortal, y reaparecerá mil y mil veces en la historia del hombre con su aliento de vida, y cambiará el aspecto de la civilización moderna infundiendo la vida, donde no hay más que una máquina, poniendo un corazón humano en lugar de los expedientes sin alma, y cuidándose menos del poder y del éxito que de un desarrollo armonioso y vivo hacia la verdad y la belleza.

El Asia oriental ha seguido su vía desmenujándose propia civilización, civilización no política sino social, no de saqueo y mecánicamente eficaz sino espiritual, fundada sobre relaciones más profundas de humanidad. Ha reflexionado en la soledad sobre los problemas vitales de los pueblos y los ha resuelto en la seguridad de su alejamiento apenas desflorado por los cambios dinásticos y por las invasiones extranjeras.

Aquí tienes, lector, las ideas cumbres que informan la conferencia maravillosa de este poeta infantil. Los que hemos presenciado la gran guerra, con el alma angustiada por su significación espiritual, no podemos menos de estremecernos, al leer estas páginas valientes, limpias de todo prejuicio, puras como los poemas de Fagore, que expresan la quebra de toda una civilización. Un mundo nuevo va a crearse, queramos o no la profunda transformación espiritual se llevará a cabo y quien sabe si podremos salvarnos de este nuevo diluvio. La revolución rusa, encierra en su fondo una significación ideológica muy cercana a las ideas de Fagore.

ALVARO CALVO.

Espectáculos.

Nuevo Teatro.

Ayer se proyectaron en el magnífico coliseo de la calle de Ramos Carrión varias películas que, por lo interesante del motivo y por las actuaciones dramáticas de las mismas agradaron.

La sala del regío Nuevo Teatro se vio en la sección de las seis y media, como los días de grandes solemnidades, contribuyendo en gran parte la agradable temperatura que allí se disfruta.

Las películas cómicas también gustaron mucho celebrando el público las graciosas cintas.

Después de la proyección de *Judex*, era difícil dar satisfacción al respetable. Sin embargo la Empresa del Nuevo Teatro ha estado acertada al ofrecer un programa interesante y variado.

El maestro Haedo, con su orquesta cosechó nuevos aplausos por la interpretación de un programa musical muy selecto.

Para dentro de breves días se anuncia la mayor atracción cinematográfica conocida con la proyección de la película española *La España Trágica* que comenzará a pasarse el jueves próximo.

Hay que apresurarse a pedir localidades porque se agota el papel en Contaduría.

Teatro Principal.

El miércoles 23, debutará en este coliseo el eminente e inimitable artista Ernesto Foliers a quien hace algunos años tuvimos el gusto de admirar y aplaudir en este mismo coliseo.

El joven Foliers según nuestras referencias ha ganado muchísimo según vemos por apuntes de la prensa de Madrid, Valencia, Valladolid y otras capitales donde durante consecutivas temporadas ha figurado en primer lugar en los carteles de diferentes teatros.

El difícilísimo género que cultiva este artista le ha hecho ser siempre el predilecto del público distinguido pues además de su arte exquisito y delicado trae un repertorio estenso y variado y una presentación lujosísima y de gran valor.

Acompañan en su trabajo alternando con él María Pardo bella y joven bailarina del género clásico y de fantasía y la no menos bella y simpática Herminia tiradora al blanco premiada en varios concursos de tiro de salón.

Además, el joven Foliers en unión de la señorita Pardo ejecutan delicados y elegantes bailes de Salón y fantasía completando así un espectáculo culto, moral, artístico y entretenido y es de suponer que el miércoles se vea nuestro coliseo muy concurrido.

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina.

Calle de Juan de Mena, 23, 1.ª MADRID

Hernias (quebraaduras) a un las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a las operaciones de las mismas; **DEFORMIDADES DE LA ESPALDA PIERNAS Y PIES** se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tuercas laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes suplementarios, imitan los movimientos de pie natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo.

Consulta ortopédica en Zamora por el propio inventor don Jerónimo Farré Gamell (que así quiere complacer a su numerosa clientela) de 11 a 1 y de 3 a 6 en el Hotel Suizo, fijamente el día 5 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

Dos días en Villardiegua del Sierro.

Invitado por los simpáticos y amables señores de Rivas Nuño, co propietarios de la magnífica dehesa titulada Villardiegua del Sierro, el reporter ha pasado dos días al lado de tan bondadosos señores y en compañía de don Manuel Iglesias corredor de comercio y de Paquito Pozas, conocidos *amateurs* del sport cinegético.

Durante la breve estancia y acompañados de don Angel y su hijo Pepito, los cazadores realizamos varios ojeos, que dieron por resultado cobrar buen número de liebres, conejos y perdices, revelándose el simpático ganadero, como un consumado tirador, siendo el campeón de la cacería.

Ayer tarde y para festejar el triunfo de los cazadores, se organizó en el coquetón y antiguo circo taurino de la dehesa de Llamas de Ayuso, una improvisada fiesta taurómica, tentándose por Agustín Rivas, que metió muy bien el palo, dos becerros, bravos como los jabatos y recargando con todas las de la ley.

Dirigidos por Antofiete Pardo, lanzáronse al redondel, Pepito Rivas, Paquito Pozas, Luis Pardo, Agustín Escudero y otros dos aficionados que rivalizaron con *Belmonte* y *Gallito* en hacer monerías y tomar de capa a las cuatro becerros que salieron por el *portón* de los sustos.

En el anillo se estableció un verdadero curso del toreo rondeño y los lidiadores se apretaron de lo lindo y manejaron los brazos como los buenos fenómenos.

Es decir, llevaban bien colocados los machos de la taleguilla. La última fué muerta a estoque por un émulo de Calvache, que fué breve y certero en el *golpe* que *endilgó* al animalito.

La fiesta terminó con abundante y suculenta merienda servida sobre el verde césped, entre dos lucas. El reporter que conoce la esplendidez de la señora doña Angelita Nuño, de su esposo don Angel Rivas, de sus hijos Pepe, Andrea, Agustina y Pilar, se concreta a darles una vez más las gracias por las atenciones de que fué objeto durante la cacería y fiesta taurina, en la que Antonio Pardo puso cátedra de toreo y fué aplaudido por la buena dirección.

UN CORO SIN MULETA.

NUEVO TEATRO La España Trágica.

Empieza el jueves

LLAMADA A FILAS

Por llamamiento del jefe de la Caja de reclutas de Zamora, el día 1.º de Febrero, se incorporarán en la Caja para su destino a cuerpo los mozos siguientes de la capital:

Reemplazo de 1917.

Julio Fernandez Martín.

Reemplazo de 1918.

Enrique Hernández Santos.

Andrés Rodríguez San Pedro.

Casimiro Fagundes Munguía.

Daniel Caldevilla Anta.

Nicasio Prada Gabriel.

Celedonio Prieto Rivera.

José Pérez Pérez.

Pablo Rodríguez de la Peral.

Antonio Alonso Asensio.

José Pelayo Puente.

Manuel Caldevilla Pérez.

Fidel Blanco Luis.

Juan Miguel Fernández.

Jerónimo Martín.

Francisco Blanco Marcos.

Alonso Manteca Castro.

Valentín Antón Bartolomé.

Francisco Fernández Concejo.

Teodoro Carretero Viñas.

Ceferino Prada Martín.

Andrés Jambrina Rodríguez.

Andrés Ariza Macías.

Mariano García Cid.

Luis Ortiz Blanco.

Angel Parriego Martín.

Santiago de la Fuente Pelayo.

Torbio Galán Abad.

Sebastián Lorenzo Hernández.

Claudio Hernández Matellán.

José de San Gabriel.

Torbio de San Lorenzo.

Ignacio Maés Santos.

Alfredo Alonso Fernández.

Antonio Vega Fernández.

NUEVO TEATRO La España Trágica.

Empieza el jueves

NOTICIAS

Por gran mayoría de votos, ayer por la tarde fué nombrado médico del Círculo Católico Obrero de San Martín Cid, nuestro querido amigo y paisano, don Francisco Pascual. Reciba nuestra sincera felicitación.

Ha tomado el traspaso de la vaquería *Salmantina*, don Jaime Garrido, vecino de esta ciudad. Despacho, Plaza de Zorrilla, número 7.

En la Sección administrativa de Primera Enseñanza y a disposición del interesado, se hallan los títulos

profesionales de odontólogo y de licenciado en Medicina y Cirugía, a favor de don Antonio Bedate y Fernández, natural de Toro.

NUEVO TEATRO

La España Trágica

Empieza el jueves

Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital al acreditado joyero salmantino y estimado amigo nuestro don Vicente García.

HERMINIO E. PINILLA

DOCTOR EN MEDICINA

Consulta de enfermedades de la piel, niños y secretas.

Cura radical de flujos, picores y erusiones.

Horas: de 9 a 1 del día y de 9 a 11 de la noche.

Damas, 25.—ZAMORA.

Esta tarde han sido conducidos a la última morada los restos del músico de tercera clase del regimiento Toledo don Saturnino López Blanco, hijo político de nuestro estimado amigo don Manuel Esteban.

En la fúnebre comitiva figuraba la banda que interpretó escogidas marchas.

Descanse en paz el cariñoso amigo y a su afligida viuda, padres políticos y demás familia, les acompañamos en tan angustioso dolor.

En el inmediato pueblo de Madridanos falleció el sábado a los 35 años de edad, víctima de cruel y traídora dolencia, el ilustrado farmacéutico don José Casares García, persona que gozaba de generales simpatías entre sus convecinos por su afable trato y caballerosidad.

Su muerte ha producido en Madridanos honda pesar y en la conducción del cadáver al Camposanto figuró el vecindario en pleno que testimonió a la familia dolorida su profundo sentimiento.

A su afligida esposa doña Lucía García, hijos, madres, hermanas y demás familia, enviámosle la expresión de nuestro más sentido pésame por tan irreparable desgracia.

Gueros y curtidos.

12, SAN TORCUATO 12, ZAMORA

En este nuevo establecimiento encontrarán los zapateros y público en general las Suelas de la acreditada Fábrica de don José Herrera, de Salamanca, sin alteración de los precios de Fábrica.

También cuenta con un gran surtido en Alpargatería y todo lo concerniente al ramo de Curtidos.

NO CONFUNDIRSE

SAN TORCUATO, 12—ZAMORA

— LUIS SENDIN —

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIMIENTOS

Marta Ruiz Velasco.

DEFUNCIONES

Teodoro Molinedo Ruiz, de diez años.

María Cruz Mato Cabrero, de cuatro meses.

Andrés Benavente Buenaventura, de 66 años.

Saturnino López Blanco, de 39 años.

Leandro Martín Ballesteros, de 42 años.

MATRIMONIOS

Mariano Samaniego Gavilán.

María Rosa Garbí Monrabal.

José García Fraga

MÉDICO

Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago.

Consulta en general, y en especial en enfermedades internas y de los niños. *San Andrés núm. 1, principal Frente a la Plaza Mayor.*—Zamora.

Nos dicen de Cáceres, que se encuentra bastante aliviado de la grave enfermedad que ha puesto en peligro su vida, nuestro estimado amigo

y paisano don Narciso Maderal Vaquero.

Celebramos la mejoría y que se inicie pronto la convalecencia.

En la calle de la Reina, se sintió ayer tarde gravemente enfermo el obrero albañil don Leandro Martín Ballesteros, ex concejal del Ayuntamiento.

Inmediatamente fué trasladado al laboratorio del señor Carrascal don de fué atendido solícitamente, pero cuantos auxilios se le prodigaron fueron inútiles, falleciendo a los pocos instantes.

En la camilla de la Cruz Roja fué trasladado a su domicilio, en el arrabal de San Lázaro, donde se desarrolló dolorosa escena.

Hoy por la tarde se ha verificado el entierro y el gremio de albañiles del Círculo Católico de San Martín Cid, dedicóle preciosa corona.

Descanse en paz, y a su viuda y familia le enviamos nuestro más sentido pésame.

Acompañado su hermano político don Adalberto Valcárcel y su distinguida esposa, ha salido esta tarde para Madrid nuestro estimado amigo, el joven don Tomás Iñiguez. Lleven feliz viaje.

BAR NOVELTY

El mejor situado.—El mejor servicio.—El preferido por el público.

Planta baja del Nuevo Teatro ZAMORA

En el templo parroquial de San Vicente Mártir se celebró esta mañana el enlace de la bellísima y distinguida señorita Rosita Garbí Monrabal con el joven industrial de Madrid don Mariano Samaniego Gavilán.

En la ceremonia actuaron de padrinos nuestro distinguido amigo don Antonio Milán Gavilán, inspector de la renta del timbre en la provincia y primo del contrayente y doña Ricarda Guerra Uruña, próxima pariente de la novia.

Terminada la ceremonia los invitados fueron obsequiados con espléndido *lunch* y los recién casados salieron en el tren mixto de esta mañana para diferentes capitales de Castilla.

Enviamos nuestra enhorabuena a la feliz pareja, que hacemos extensiva a los señores de Garbí.

IMPRESOS para los Presupuestos, Repartimientos, Rústica y Urbana, Padrón, Cédulas personales, Matriculas; editados en papel de barba clase superior.

Pedidos, Librería de Vitaliano Barroso, Benavente.

Por Real orden de 15 del actual publicada en el «Diario Oficial» de

¿Por qué le conviene a usted comprar sus frajes en la casa de Cuesta?

— Por siete razones —

PORQUE con ello economizará usted dinero.
 PORQUE con ello conseguirá usted vestir elegante.
 PORQUE sus géneros son de un resultado excelente.
 PORQUE sus géneros son de un colorido inalterable.
 PORQUE presenta las últimas novedades en paños.
 PORQUE no tiene rival en precios, gusto y calidades.
 PORQUE posee una hermosa colección desde seis a noventa pesetas el corte completo.

CORTES DE GABAN DESDE DOCE PESETAS
 Luis de la Cuesta, Santa Clara, número 12.

ministerio de la Guerra, número 13, ha sido ascendido al empleo inmediato superior de teniente de caballería retirado, nuestro buen amigo don Agustín Bienes de las Heras, residente en Cabañas de Sayago. Séale enhorabuena.

El oficial de esta Intervención de Hacienda don Constantino García Gómez, ha sido trasladado a la Delegación de Hacienda de La Coruña.

Guerra a los sabañones.
 ¿Queréis conservar vuestras manos sin sabañones? Usad el SABANOL. Los padecéis ya, y queréis curaros enseguida sin que vuestros dedos se deformen. Usad inmediatamente el SABANOL. Es el remedio más seguro para curaros radicalmente, estén o no ulcerados.

Al notar los primeros síntomas, acudir al momento al SABANOL de López Ayente.

Precio: Una peseta franco.—De venta en la farmacia y droguerías de GARCIA CAPELO

Se ha posesionado del cargo de administrador de Propiedades e Impuestos de esta provincia don Juan Manuel de Villena y Robles.

Enfermedades de la vista
DON LUIS DIAZ HERNANDEZ
OCULISTA
 Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Practicase toda clase de operaciones; extracción de cataratas, permaneciendo los operados breves horas en cama; curación de las riñas sin dolor y en cinco días aproximadamente. Se gradúa la vista.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Santa Clara 59.—Zamora.

Tenemos entendido que el día 23 de los corrientes, fiesta onomástica de Su Majestad el Rey don Alfonso XIII, el excelentísimo señor general de brigada y gobernador militar

de la plaza don Guillermo de Reyna, recibirá en Corte, a las autoridades eclesiásticas, civiles y militares y demás elementos que deseen expresar su adhesión al Trono.
 La recepción se verificará en el salón de actos de la Diputación provincial.
 Rendirá honores una compañía del Regimiento Toledo, con bandera y bandas de música y cornetas.

CENTRO DE MODAS CONCHA HURTADO
 MODISTA
 Confección de Sombreros, Vestidos, Abrigos, Trajes hechura sartre. Últimas novedades.
 PRONTITUD ECONOMIA
 Santa Clara 53 principal, Zamora.

A los diez años de edad ha fallecido ayer el niño Teodoro Molinedo Ruiz, hijo del maquinista de los talleres donde se edita el HERALDO DE ZAMORA don Bonifacio, al que acompañamos en el justo dolor que le ha proporcionado tan sensible pérdida.

Ha sido nombrado oficial de esta Intervención de Hacienda, don Rafael López Iglesias.

Por disposición del Tribunal, ha sido suspendido el juicio oral señalado para hoy.

El guardia civil de esta comandancia don Teodoro Carrero Delgado ha sido ascendido a cabo y destinado a la comandancia del Oeste de Barcelona.

Todas las personas de buen gusto toman café del BAR AMERICA, por su excelente calidad y precio económico.—Se sirven Chocolates, Thes y Bocadoillos.—Vinos y Licores de todas marcas.
 Santa Clara 6.—Sanz y Beato.

POR TELEFONO

(De nuestro corresponsal Sr. Sánchez Ortiz)

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)
 Madrid, 20 (9 m.)

DE ESPAÑA

La unión general de trabajadores y la Confederación del Trabajo. Protesta contra el Gobierno.—Mitin en la Casa del Pueblo.—Los obreros gráficos.—Últimas noticias de Barcelona.—Consejo de ministros.—Indulto general.—Muerte de un príncipe.

En la sesión que celebraron los delegados de la Unión General de Trabajadores, se discutió las consecuencias de llegar a la fusión con la Confederación del Trabajo, reconociendo la necesidad de fusionar toda organización obrera española.

Se acordó protestar contra la suspensión de las garantías constitucionales en la provincia de Barcelona, y declarar que no es táctica del proletariado la práctica del terrorismo ni arrojar sobre el Gobierno la burguesía y la política; los actos criminosos atribuidos a los obreros, y hacer una intensa propaganda en Francia para que los obreros que emigren se organicen e ingresen en los sindicatos de la confederación francesa.

«El Socialista» publicará un manifiesto, de la comisión ejecutiva del partido socialista, protestando de la suspensión, en Barcelona, de las garantías constitucionales, de la persecución de que es objeto el elemento obrero y de la arbitraria clausura de las sociedades obreras.

Esto solo, añade el manifiesto, servirá para aumentar y fortalecer el espíritu y la fuerza de los proletarios.

Protesta igualmente del propósito de expulsar a los súbditos rusos considerando esa medida ilegal e inhumana.

En la Casa del Pueblo se celebró el mitin organizado por el grupo socialista Escuela Nueva, para protestar de la expulsión de España de los súbditos rusos.

Hubo bastante concurrencia y presidió el acto el compañero Núñez Armas.

Hablaron Pedreso, Leopoldo Aias y Madariaga, y los diputados Castrovido e Indalecio Prieto.

Todos los discursos fueron en tonos enérgicos.

Conviniere en que era inútil dirigirse al Gobierno, aconsejando a los obreros la celebración de constantes mitines a favor del proletariado ruso.

El mitin promovido por los obreros gráficos, estuvo concurrentísimo.

Los oradores expusieron el alcance de las reclamaciones que piensan presentar a los patronos justificándolas en el hecho de que en todas las provincias han mejorado las condiciones de los obreros del arte gráfico, excepto en Madrid.

También manifestaron sus temores, de que si llegan a la huelga, el Gobierno que tiene miedo, acaso la tome como pretexto para adoptar medidas de excepción.

Declararon que actuarán y se moverán dentro de la más estricta legalidad, parlamentando con los patronos hasta agotar por completo la paciencia.

Fueron todos los oradores bastante aplaudidos.

El ministro de la Gobernación visitó al conde de Romanones, para informarle de las últimas noticias de Barcelona.

En el incidente de la tarde resultó un herido grave.

En el Consejo que hoy celebre el Gobierno se acordará el plan parlamentario y todo lo concerniente al

indulto general que se otorgará con motivo del santo del Rey.

—Noticias recibidas de Londres dan cuenta del fallecimiento del príncipe Juan, hijo menor del Rey Jorge.

Muerte de Rosario Moreno.—Manifestación de dependientes de comercio.

A los diez y siete años de edad ha dejado de existir en Mágina la encantadora joven Rosario Moreno, hija del insigne artista Moreno Carbonero.

Su muerte ha causado profundo sentimiento.

Al mediodía tuvo lugar la manifestación de dependientes de comercio para conmemorar los sucesos acaecidos en el año anterior.

Se organizó en la alameda de Wilson, yendo encabezada con la bandera de la asociación.

Marchó al cementerio con el más completo orden, depositando coronas en las tumbas de los que sucumbieron en aquellos sucesos.

De Barcelona

Llegada de la escuadrilla española.—Acuerdo del rector de la Universidad.—Se suspende la asamblea de Ayuntamientos.—Los senadores republicanos.

Ha llegado el acorazado «Alfonso III» los submarinos y varios torpederos.

El rector de la Universidad a fin de sofocar los incidentes estudiantiles, ha determinado que sólo se permitirá la entrada en la Universidad a los estudiantes que acrediten el pago de las matriculas.

SABAÑONES

no ulcerados, desaparecen con el Linimento García número 1. Precio 1 peseta.

Sabañones ulcerados, desaparecen con el Linimento García número 2. Precio 1 peseta.

De venta en la Farmacia y Droguerías de GARCIA CAPELO

A los estudiantes se les dará una contraseña.

Acéntuase los rumores de que se suspenderá la Asamblea de Ayuntamientos.

El diario republicano La Aurora, en vista de la suspensión de garantías constitucionales, ha suspendido su publicación hasta que se restablezca la normalidad.

Los señadores republicanos por Barcelona, han celebrado una reunión para cambiar impresiones sobre los sucesos de estos días.

Acordaron visitar al gobernador civil, para protestar contra la conducta de la policía, que protege a los perturbadores del orden.

Una comisión de estudiantes visitó al gobernador para pedirle que intervenga hoy, a fin de evitar sucesos desagradables.

Aségúrese que en breve llegarán el «Carlos V», el «Príncipe de Asturias» y otros buques de guerra.

El secretario general del Centro del Ejército y Armada, ha publicado una nota haciendo constar que dicha entidad y ninguno de sus componentes, son autores de los desórdenes.

No créese que se promueva la huelga general.

Quizás se celebre la Asamblea de Ayuntamientos en otra capital de Cataluña, caso de que continúe la suspensión de las garantías constitucionales.

La policía prosigue activamente practicando interesantes investigaciones.

Cacería regia.

En auto llegaron a Aranjuez el Rey, los infantes Carlos y Alfonso, los príncipes Jenaro y Raniero, de Borbón, el conde de Romanones, los marqueses de Viana y San Román, los duques de Santo Mauro y otros aristócratas.

En las inmediaciones del puente colgante, las autoridades cumplimentaron al Rey.

Este fué ovacionado por el público.

El guardia Carlos Esteban cayóse del caballo, resultando con una herida leve en la cabeza.

Todos los cazadores se interesaron por el estado del herido.

Cobráronse 900 faisanes.

La despedida que se tributó al Rey fué imponente de entusiasmo.

Detención de un austriaco y un ruso.—Huida de extranjeros.

La Guardia civil está realizando en Tolosa incansables gestiones, a fin de descubrir a los autores de las explosiones de bombas de dinamita.

Han sido detenidos un austriaco, expulsado de Tarragona, y un bolcheviki ruso, por aconsejar a los obreros la comisión de desórdenes.

Ambos fueron encarcelados. De esta ciudad están huyendo numerosos extranjeros que habíanse refugiado en ella durante los anteriores días.

En el centro cultural.—Una conferencia.

En el centro popular cultural de Granada dió una conferencia el notable publicista y subdirector de la cárcel don Simón Martín del Val, sobre criminología.

Aboga el disertante por las reformas del Código Penal, las cárceles e instituciones penitenciarias, siendo muy aplaudido.

Cuartel destruido.

Un formidable incendio ha destruido totalmente el antiguo cuartel de Caballería, de Jerez de la Frontera.

Las pérdidas son considerables.

Asalto de un molino.—El dueño asesinado.—Conferencia de Marcelino Domingo.

Dicen de San Sebastián, que cinco enmascarados asaltaron el molino «La Alegría», matando al dueño de cinco puñaladas.

La hija, aterrada, se arrojó desde el balcón a la calle, quedando gravemente lesionada.

En este momento acudió un hijo y los enmascarados le dieron dos puñaladas.

Los asesinos huyeron. El móvil de estos sucesos fué el robo.

La benemérita persigue a los criminales.

En el teatro de Bellas Artes dió su anunciada conferencia Marcelino Domingo.

El teatro encontrábase completamente ocupado.

Comenzó examinando las consecuencias de la guerra los países beligerantes y neutrales.

Con la guerra, dijo, vino el afán de libertad individual, despertando los intereses regionales.

Los neutrales sufrimos durante la guerra en el orden económico más que los beligerantes, siendo la autonomía de Cataluña una consecuencia de la guerra.

Si no se le concede el estado de autonomía se la tomará ella.

Hace la historia de Cataluña rechazando que sea un motivo de gra-

titud para Cataluña la protección de los aranceles.

Cuando Cataluña tenga la autonomía modificará sus aranceles.

El movimiento autonomista definiendo los que antes lo combatían.]

Aludió a la suspensión de las garantías constitucionales, diciendo que el Gobierno va a resolver con la violencia el problema catalán, pero Cataluña se pondrá en guardia.

Mencionó la pérdida de Cuba, cantando un himno a los Estados Unidos.

Habló de Marruecos y terminó excitando a los aliados a que presen su protección a los aliadofilos, para el triunfo de la democracia, pues si no lo hacen, los aliadofilos de antes serán sus mayores enemigos.

Marcelino Domingo fué objeto de una grandiosa ovación.

SANCHEZ ORTIZ.

Extranjero.

Triunfo del aviador Vedrines.

El aviador Vedrines ha aterrizado en la azotea de los almacenes Lafayette, de París, ganando el premio de veinticinco mil francos ofrecido por el Gobierno antes de la guerra al primer aviador que realizara dicho aterrizaje.

Contra el bolchevikismo.

Informan de Moscú que las noticias que se reciben de Libau, reflejan la situación como gravísima.

Todos los periódicos excitaban a una acción común para acabar con el bolchevikismo.

En Posen continúan produciéndose sangrientos disturbios, habiéndose declarado el estado de guerra.

Las elecciones se verifican en completo orden.—Protesta del Gobierno alemán.

Comunican de Berlín, que reinando un orden absoluto se están realizando las elecciones para la Asamblea nacional.

Enormes masas de electores acuden a los colegios electorales.

La aglomeración en las primeras horas de la mañana, obliga a los electores a esperar horas enteras.

Con objeto de mantener el orden y evitar los complots de los espartakistas, se extremaron grandes precauciones, ejerciéndose una poderosa vigilancia militar.

La ciudad hállase inundada de papelitos y anuncios de todas las clases, incluso los de tamaño gigantesco a estilo americano.

Los militares participaron en la lucha electoral, no registrándose incidentes.

Esta tranquilidad en Berlín, contrasta con la situación de varias provincias, especialmente Renania, Hamburgo y otros puertos donde los espartakistas, destituyeron los preparativos para las elecciones.

El Gobierno alemán, ha dirigido al Sobiet de Rusia, un radiograma protestando contra el socorro prestado oficialmente al movimiento insurreccional de Berlín y anunciando que no trata de expulsar a los rusos que habitan en Alemania, pero que procederá con rigor, con aquellos que han participado en la revolución.

Precesamiento del ex emperador de Austria.

El Banco Nacional de Budapest, intenta procesar al ex emperador de Austria, para obligarle a entregar los cien millones de francos, importe de la suscripción al empréstito de guerra último.

Cajas que explotan.—Diez y seis niños muertos.—Numerosos heridos.

En el pueblo de Kirlum (Bruselas), varios niños pretendieron abrir una caja que se encontraron, la cual contenía dinamita.

Debido a los golpes explotó, matando a nueve e hiriendo a muchísimos.

En el pueblo de Atelpersi les-Mineve, otros niños también jugaban con otra caja que hallaron, explotando y matando a siete niños.

Los heridos son numerosos.

SANCHEZ ORTIZ.

ULTIMA HORA

Madrid 20 (3 t.)

Alcance telefónico

VARIAS NOTICIAS

El conde de Romanones, despachó con el Rey, conferenciando después con el marqués de Alhucemas en el ministerio de Estado.

De Barcelona las noticias oficiales recibidas acusan tranquilidad, no ha-

biéndose confirmado con los hechos los augurios de la huelga general anunciada para hoy.

Las impresiones que se tienen del estado de Cataluña son optimistas.

El conde calificó de fantasía la información que publica un importante periódico esta mañana asegurando que se producirá la crisis y se encargará del Poder un Gobierno conservador-liberal presidido por don Eduardo Dato, y que serán nombados presidentes de las Cámaras los señores Alba y el marqués de Alhucemas.

El señor Gimeno, habló extensamente con el jefe del Gobierno, acerca de la Asamblea de Municipios catalanes manifestando que se concedería permiso para su celebración siempre que no se separen de lo que las leyes ordenan.

El subsecretario de Hacienda habló con el ministro sobre la interpretación de la Ley de 1917, relativa a la confección del Catastro en el plazo de diez años.

Se establecerán sanciones para los Ayuntamientos que no envíen planos y registros fiscales.

El Bajá de Tánger ha llegado a Granada para reponer su quebrantada salud.

Las autoridades granadinas le dispensan todo género de atenciones porque el Bajá ha sido siempre bueno y leal amigo de España.

El Gobierno inglés ha dejado sin efecto todas las medidas coercitivas adoptadas a causa de la guerra para la exportación de corcho.

La reina Victoria ha llevado a cabo hoy una visita al Asilo de Incurables

En la Plaza de la Armería se cayó del caballo que montaba un soldado de Húsares fracturándose una pierna.

La reina madre que presenció el hecho, bajó de su automóvil cediendo el vehículo para que el soldado fuera trasladado a la Clínica del Buen Suceso.

La reina madre fué a pie hasta Palacio.

Anoche en Bilbao ocurrieron desórdenes provocados por elementos bizcarras.

Practicóronse registros y cacheos y en una taberna fué agredido y contusionado un guardia a quien le arrojaron un vaso a la cabeza.

Hubo varios contuses, porque se repartieron muchos sablazos.

De Barcelona dicen que continúan las investigaciones en los domicilios de los sospechosos.

Hasta la fecha, los detenidos suman veintisiete, habiendo desaparecido muchos supuestos agitadores.

Ha sido libertado el individuo que fué detenido en el Centro Tranviario, por no resultar cargos contra él.

La junta de obreros del gremio de géneros de punto ha recomendado a sus consocios que no abandonen el trabajo.

SANCHEZ ORTIZ

Imp. de Enrique Calamita.

A V I S O

La Sociedad Méndez y Compañía comunica a sus clientes que para evitarles perjuicios, está dispuesta, en su obsequio, a hacerse cargo hasta el 15 de Febrero próximo, de los envases vacíos del «Germicida Menviór» que aun tengan en su poder, entregándolos en nuestro depósito de San Torcuato, 24, todos los días de 10 a 1.

Ama de cría.—Soltera, de 26 años se ofrece para casa de los padres. Informará doña Erundina Calsera en Fuentespreadas.

Cura el estómago e intestinos. EL ELIXIR SAIZ DE CARLOS

Venta de casas.

Se hace en esta ciudad de las señaladas con los números 30 de la calle de la Cárcaba y 16 de la calle del Puente, en inmejorable estado.

Del precio y condiciones, informará su dueño, que habita en la señalada con el número 16.

Muy barato, casi de balde. Va ya usted al taller de carros Los Zamoranos, de César Frutos que vende una jardinera de cuatro ruedas, un tonó, un tilburi, un carro tartana y un coche de línea de seis plazas; to do en inmejorables condiciones. Puerta de la Feria, Zamora.

HIJO DE VICENTE RUEDA

(Casa fundada en 1879). «Mercería y Paquetería» «PRECIOS SIN COMPETENCIA» Plaza Mayor 33.

Venta de paja.—Don Pedro Ballesterero Altageme, vende cuatro mil arrobas de paja de trigo, en Pajares de la Lampreana.

Venta.—Se hace de una heredad de tierras en el término de San Miguel de la Ribera, libres de todas cargas, y de cabida de doscientas veinte y seis fanegas, para tratar del precio y demás condiciones en Toro, casa de don José González Gómez, Puerta Nueva, 12.

Ama de cría.—Soltera, de veintidós años, leche fresca y buenas referencias, se ofrece para casa de los padres. Informarán en la botica de Venialbo.

Se vende un carro de varas valenciano, seminuevo, con o sin aparejada para una o dos caballerías, de construcción ligera y se da en buenas condiciones. Informará el juez municipal de Villalba de la Lampreana (Zamora.)

Hotel Suizo y Restaurant PLAZA DEL MERCADO ZAMORA

Grandes criaderos de árboles frutales y maderables.

DE RAFAEL LEON.—Logroño.

Tengo para la venta en mis viveros 50.000 ciruelos claudios, 40.000 manzanos, 20.000 perales y 5.000 melocotoneros, como igualmente grandes existencias de otras clases de frutales, plantas de alcachofa de todo el año y fresas y fresas de ardo, forestales y de paseo, según podrán ver en el catálogo que se remitirá gratis al que lo desee, dándose facilidades para el pago a Sini catos, Ayuntamientos, y particulares que lo soliciten.

A V I S O

El despacho de coches de Ricardo Gómez (Pintas), se ha trasladado a la calle de Santa Clara (frente al Casino), en el cual encontrará su numerosa clientela toda clase de servicios particulares de coches y carros para dentro y fuera de la población.

Esta casa es independiente y nada tiene que ver con las demás del mismo edificio. Teléfono número 33.

Venta de casa se hace con la señalada con el número 6 de la izquierda de la Carretera de la Estación.

Darán razón, Santa Clara, 65, principal.

Se vende una casa en la calle del Aire número 1. Para tratar de precio con don Isidoro Juan, Avenida de Víctor Gallego número 9.

Venta de leñas.—Se hace de varios miles de arrobas de leña de pino, procedente de desmoche, gruesa y delgada, a precios verdaderamente económicos.

Para tratar, con don Angel Rivas, dehesa de Villardiega del Sierro, Cabañas de Sayago.

Coto de caza.—Se desea arrendar un monte o coto de caza, con preferencia inmediato a una estación de ferrocarril, en las provincias de Zamora o Salamanca, indistintamente. También se compraría, caso de convenir.

Las ofertas al Administrador de HERALDO DE ZAMORA.

Vino superior.—Martín Hernández, cosechero, Traviesa, número 4. Lo vende a seis pesetas el cántaro, respondiendo de los gastos del análisis si no resultase de buena calidad y pureza.

Academia de Mecanografía

dirigida por la señorita Celedonia Gutiérrez, mecanógrafa de la Casa Vost. Se hacen toda clase de copias y se venden accesorios para máquinas. San Torcuato, número 55, Zamora.

«La Perla Zamorana, GRAN FABRICA DE HARINAS DE

Federico Tejedor

RONDA DE LA FERIA

Se anuncia al público haberse instalado piedras para molturación de piensos con arreglo a los últimos adelantos de la industria.

Se venden la casa número 4 de la calle de la Renova.

Un lagar, bodega, paneras y corral con fachadas a las calles de la Puebla de San Torcuato, Flores de San Torcuato y carretera de la Ronda; entre las puertas de San Torcuato y Santa Clara, con una extensión de unos 500 metros cuadrados.

Para tratar con Angel Junquera, plaza de Santiago, número 4, en Zamora.

NUEVA SALCHICHERIA

DE APOLINAR PINILLA

Ha quedado abierto al público en el Mercado de Abastos, Cajón número 24, una nueva salchicheria donde se servirá con limpieza, prontitud y esmero exquisitos.

NO CONFUNDIRSE

Mercado de Abastos, Cajón número 24.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiáspitico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 39, MADRID. Desde donde se remiten folletos a quien los pida.

IMPORTANTISIMO

Relojes de oro, para señoras y caballeros. Máquinas de escribir «Woodstock». Escopetas de caza.

Bureaux americanos.

Mesas para máquinas de escribir.

Gemelos prismáticos.

Autopianos. Rollos musicales.

Armozioms. Billares.

Automóviles. Bicicletas.

20, 25 y 33 meses de plazo para el pago!! Pidan nuestros catálogos.—SOCIEDAD HISPANO AMERICANA Avenida de La Libertad 27, SAN SEBASTIAN.

NOTAS. Al solicitar catálogos indíquese calidad del artículo que se desea. Solicitamos representantes en todas las plazas de esta provincia.

Gran Vivero de vides americanas EN ZAMORA

El viticultor de esta capital Juan Gato (Plaza Mayor 1) pone en conocimiento del público, que desde esta fecha tienen a la venta gran número de plantas americanas injertadas sobre patrones Aramón 1 y 9 y Ruprestia Lot y Murviedo de infinita de variedades y barbados sin injertar, cuyas plantas están inspeccionadas por el competentísimo señor ingeniero del servicio agrónomo de esta capital.

El vivero se halla en esta capital en el Arrabal de Olivares, y puede ser visitado por cuantas personas lo deseen.

Se darán cuantas explicaciones sean precisas y sin gastos de ninguna clase; el dueño del vivero visitará gustoso las tierras donde haya de hacerse plantaciones, si para ello fuese avisado.

Analizará las tierras y facilitará la variedad o variedades apropiadas a cada terreno, garantizando la autenticidad y sus resultados.

Para informes y pedidos, Juan Gato, Plaza Mayor número 1, y en el vivero, Arrabal de Olivares (Zamora)

—¡Muera el incendiario, muera! En este momento, el más legítimo de los furros inspiró al señor Seneschal, que no ignoraba cuán difícil es arrancar a los campesinos una confesión de lo que saben. Subiendo, pues, sobre un montón de despojos, exclamó con voz potente y clara: —Sí, amigos míos; sí, tenéis razón; que muera! Sí; las valerosas viclimas ¡del más cobarde de los crímenes deben ser vengadas; es indispensable hallar al miserable e incendiario... Vosotros lo queréis, y en vuestras manos está el hacerlo... Decid cuanto sepáis o hayáis visto... No olvidéis que el más ligero indicio puede guiar a la justicia. El que se calle será cómplice de este horrendo crimen. Reflexionad, consultaos... Un rápido murmullo corrió por la multitud; de pronto gritó una voz: —Debe haber aquí uno que puede hablar. ¿Quién? —¡Cocoleu!... Fué de los primeros en acudir. Es el que salvó a las niñas de la señora Condesa. ¿Qué ha sido de él? ¡Cocoleu! ¡Cocoleu!... Es preciso haber vivido en medio de los cam-

pesinos; conocerlos íntimamente, por expresarnos así, para imaginar, para comprender la emoción y la cólera de aquellas gentes que se apiñaban alrededor de las ruinas de Valpinson.

El que había en las ciudades no siente el menor cuidado por el siniestro criminal que, para robar mata. Tiene gas, sólidas puertas, y la población veía su sueño. No le espanta el incendio, a la primera chispa nunca falta algún vecino que grite: «¡Fuego!» Las bombas acuden y el agua salta como por encanto.

El campesino, por el contrario, tiene la conciencia de los peligros que encierra su soledad. Una simple barra de madera cierra su puerta y nadie está encargado de velar por la seguridad de sus noches. Si un asesino le ataca, es inútil que grite en demanda de socorro, pues no será oído. Si se declara fuego en su casa, quedará reducida a cenizas antes de la llegada de los primeros auxilios, debiéndose conceptuar dichoso si se salva y consigue salvar a su familia del voraz elemento.

Y todos aquellos campesinos, a quienes acababan de excitar las frases del señor Seneschal, diéronse a buscar febrilmente a Cocoleu.

SUS AGUAS

El eminente químico doctor Casares Gil, las considera como el prototipo de las Ácido-Bicarbonatadas Sódico-Líticas.

El sabio doctor Ramón y Cajal, las clasificó entre las más puras y de excelentes condiciones higiénicas.

Las eminencias médicas las recomiendan como eficacísimas para la litiasis renal y hepática; cálculos vesicales, enfermedades de las vías urinarias, estómago, hígado, intestinos. Sus curas son notables en la diabetes, gota y artrismo en general.

Médico director: DR. RODRIGUEZ TRIGUEROS

Depósito en la provincia: Droguería de J. García Capelo, Rúa, 20, y Santa Clara, 4, Zamora.

CABREIROA VERIN-ORENSE

hermoso garaje. Los precios son desde 7 pesetas en adelante. Tranvia particular del balneario lo unen a Verin. Una nueva sociedad de automóviles recién montada, hace el recorrido con magníficos coches, en 4 horas desde Orense a Verin, con perfecta regularidad

Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

SU BALNEARIO

Es uno de los mejores de España. Su gran Hotel que estará abierto desde 1.º de Junio, tiene magníficas habitaciones, salón de fiestas, espléndido comedor, selecta cocina, billar, sala de juegos, baños, etc., etc.

Todo el servicio es procedente de buenos hoteles de Madrid. Hay un hermoso garaje. Los precios son desde 7 pesetas en adelante. Tranvia particular del balneario lo unen a Verin. Una nueva sociedad de automóviles recién montada, hace el recorrido con magníficos coches, en 4 horas desde Orense a Verin, con perfecta regularidad

BAÑOS DE ALMEIDA (ZAMORA) Aguas radio-azoadas sulfhídricas

Diez mil voltios de radio-actividad.—La que mas del mundo.—Temporada oficial de 15 de Junio a 30 Septiembre

Médico-Director: Doctor don Jenaro Fernández, Especialista en enfermedades del aparato respiratorio.

Curan radicalmente las enfermedades del estómago, carnosos gástricos e intestinales, producen efectos maravillosos en los catarros laríngeos y bronquiales, bronquitis, neumonías crónicas, tuberculosis incipiente, disnea, las dermatosis, otitis, oftalmías de naturaleza escrutulosa toda clase de afecciones herpéticas. El Hotel Balneario cuenta con todos los elementos necesarios para una buena aplicación balneoterápica, amplias habitaciones dotadas de lujo y confort en armonía con las exigencias modernas, donde el enfermo encontrará un servicio económico y esmerado. De venta en todas las farmacias y droguerías, a 0,55 pesetas botella de litro.

Para más informes, diríjase a los propietarios, Almeida (Zamora). Depósito en Zamora: Ferretaría El Orendo de Salvador Ruiz, Puerta de la Feria. Billetes de ida y vuelta desde Zamora al Balneario en el coche correo.

Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico

Montera, 38, principales.-Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocaña (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.—Consultas y tarifas por correo.

GRAN FABRICA DE SELLOS DE CAUCHO

Extenso catálogo—MAS DE 2.000 MODELOS DIFERENTES—Servicio rápido

PRECIOS MUY ECONÓMICOS

“TRÚN-EDITORIAL”

Mostrario: Enrique Calamita—Zamora

Piano.—Se vende uno en muy buen uso, en inmejorables condiciones. Informarán en esta Administración.

Repartidores.—Se necesitan en la imprenta donde se edita este diario. Inútil presentarse sin buenas referencias.



BESOY TODO EL MUNDO

LO DICE

No hay miedo a la gripe ni al tífus con el

KINARSOL BESOY

Hace desaparecer todas las fiebres, aun las más rebeldes.—Antipéudico poderoso.—Desinfectante y reconstituyente.—Recomendado por los médicos como necesario y especial en la actual epidemia.

EXIJALO USTED.—NADA MAS EFICAZ

SELLO BESOY

Instantáneo, cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza, los espasmos de las señoras, los reumáticos y todos los nerviosos.—INOFENSIVO EN ABSOLUTO.—NO CONTIENE NARCOTICOS.—PUEDE TOMARSE CON CIEGA CONFIANZA.—EXIJA V. EL LEGITIMO “SELLO BESOY”.—SÓLO CUENTA 0,30.—NADA MAS EFICAZ

No hay tos por rebelde que sea que resista al tratamiento con el

EUPEPTOL BESOY

Favorece la expectoración, suaviza la garganta, hace desaparecer toda molestia. Sin calmante alguno. Práctico, sencillo, cómodo. UN TUBO CON VEINTE COMPRIMIDOS: Pesetas 0,50 Indispensable en la actual epidemia.

No hay miedo ni a la gripe ni al tífus con el

PURGANTE BESOY

Desinfectante poderoso.—Suave, eficaz, rápido, inofensivo.—Sólo cuesta 30 céntimos.—No hay ninguno que le iguale.—No hay otro que le supere.—Preferido por todas las madres.—Reclamado por todos los niños.—Incomparable reputación. [Todo el mundo lo dice!]

Gran SASTRERIA

FEDERICO DE RODRIGUEZ

En breve ofrecerá su nuevo establecimiento

PLAZA MAYOR, 12

Con tal motivo gran rebaja de precios; especialmente en gabanes.

Encargos a las doce horas SAN ANDRES 2.

Sanatorio Quirúrgico

DEL DR. MADRAZO SANTANDER

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando, por estancia, 20 pesetas en 1.º, 10 en 2.º y 5 en 3.º.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente.

Las consultas, por escrito, se dirigen al Director, y para otros detalles al Gerente, don Luis Polo y Español.

POUDRE MERVELLEUSE

(MARCA REGISTRADA)

Evita las enfermedades de los cerdos



Asegura rápidamente el engorde de los animales.

PRODUCTO HISPANO AMERICANO

(Aliment additionnel pour porcs.)

PREPARADO POR EL DR. GRANADO.—PRECIADOS, 25.—MADRID

Producto indispensable para la cria y cebo de toda clase de ganado, y especialmente del porcino.

Excelente aperitivo. Supremo reconstituyente. Eficaz desinfectante. Salva la vida al ganado. Mejora y aumenta la leche al ganado destinado a esta industria. GANADEROS: Vuestra riqueza pecuaria está en el empleo del “SUS”. Se necesitan vendedores exclusivos en todos los pueblos. Recomendado por todos los veterinarios del mundo.

SU REPRESENTANTE: F. FERNANDEZ

RIEGO, NUMERO 30.—ZAMORA



Mala Real Inglesa

Compañía de vapores correos para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

SALIDAS DE VIGO

Para los puertos de Pernambuco, Río de Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el día 10 de Febrero de 1919, el espiñado vapor correo

DESEADO

Admite pasajeros de primera, intermedia y tercera clase, para todos los puertos arriba indicados.

Precio del pasaje en tercera clase: Pesetas 258,75.

Menores de dos años—uno gratis por cada familia.

De dos a diez años pagarán medio pasaje. Mayores de diez años pasaje entero.

Los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía Mala Real Inglesa, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir con todos los requisitos que la nueva ley de Emigración determina.

Mientras persista el anormal estado sanitario, solamente se admitirán pasajeros de tercera clase procedentes de las provincias declaradas indemnes, por las respectivas Juntas provinciales de Sanidad.

Para toda clase de informes respecto a fechas de salidas, precios de pasaje, etc., diríjase a los agent@s de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e Hijos. En Vigo y Villagarcía, Estanislao Durán. Oficinas de la Compañía establecida en Madrid, Arenal 16

Vapores correos españoles

DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA

CADIZ LINEA DE CUBA INFANTA ISABEL

admitiendo pasaje de primera, segunda y tercera clase.

Precio del pasaje en (incluidos impuestos):

En primera. Ptas. 1.777,25
segunda. 1.242,25
segunda económica. 949,75
tercera ordinaria. 346,10

El día fijo de salida se anunciará oportunamente. La conducción a bordo de los pasajeros de tercera y sus equipajes es por cuenta de la Compañía, siendo conveniente se presenten cuatro días antes a la fecha de la salida definitiva con la cartera de identidad en regla. Para más informes diríjase a DON NARCISO OBANZA, La Coruña

Todos le conocían y de mucho tiempo. No había entre ellos ni uno solo que no le hubiese dado una tostada con manteca o una taza de sopas cuando tenía hambre; ni uno solo que no le hubiese facilitado un montón de paja en el rincón de la cuadra cuando llovía o cuando aterido por el frío quería dormir.

Cocoleu era uno de esos desgraciados que arrastran, a través de las campiñas, el peso de alguna terrible deformidad física o moral.

Hacia unos veinte años que uno de los más ricos propietarios de Brechy hizo venir de Angulema media docena de pintores decoradores que pasaron el verano trabajando en la hermosa casa que aquél había construido. Uno de aquellos pintores sedujo a una pobre criada, a la que abandonó miserablemente, una vez terminados sus trabajos.

La pobre muchacha quedó encinta y cuando no pudo disimular su estado fué arrojada de la granja en que servía.

La desgraciada vagó loca de dolor por aquellos campos, despreciada, escarnecida y a veces maltratada por cuantos la veían, y al fin, una crudísima

ron de la parte exterior, hicieron precipitarse a la puerta a cuantas personas había en la estancia.

Justificadísimos eran aquellos clamores de angustia.

Acababa de desplomarse la techumbre del almacén principal, sepultando bajo sus ardientes escombros a Bolton, el pobre tambor que des horas antes tocaba desesperadamente, congregando al pueblo, y a un bombero, un tal Guillebault, honrado carpintero amado de todo Salvatierra y padre de cinco niños.

El capitán Parenteau estaba desesperado; porque, ¡quién tendría valor y abnegación suficientes para arrancar de una muerte horrible a aquellos desgraciados, cuyos espantosos ayes se oían distintamente a pesar del estrépito del incendio!

Un gendarme y un colono de las cercanías trataron en vano de salvarlos y cuantos esfuerzos se hicieron con este objeto resultaron infructuosos.

Entonces fué cuando todos se dieron perfecta cuenta de la monstruosidad del crimen del incendiario, y a la vez que las columnas de humo y los torbellinos de chispas, subieron al cielo gritos de venganza.